
«Διατί δεν ψηφίζω» – Ένα, πάντα
επίκαιρο, κείμενο του 1920

Το ακόλουθο κείμενο-διαμαρτυρία, γράφτηκε το 1920, από τον βιοπαλαιστή
και  αναρχικό  της  εποχής,  Σταύρο  Κουχτσόγλου  και  δημοσιεύτηκε  στην
επαναστατική συνδικαλιστική εφημερίδα «Άμυνα» του Ηρ. Αποστολίδη, με αφορμή
τις εκλογές εκείνου του έτους.

Παρ’ ότι έκτοτε παρήλθε σχεδόν ένας αιώνας, εάν κάποιος αλλάξει τα ονόματα
των πολιτικών και των παρατάξεων, θα μπορούσε κάλλιστα αυτό κείμενο, με τον
αυθεντικό και χειμαρρώδη λόγο, να εκφράσει σε μεγάλο βαθμό την γνώμη που
έχουν  οι  Έλληνες  πολίτες  σήμερα  για  την  πολιτική  ζωή  του  τόπου  και  τα
«αισθήματα»  που  τρέφουν  για  τους  «υπηρέτες  της  εξουσίας»  –  ειδικά  των
τελευταίων δεκαετιών.

Κάποια πράγματα, όπως φαίνεται, στην Ελλάδα δεν αλλάζουν ποτέ …

Παρήλθεν ήδη αιώνας αφ’ ότου οι αστοί εφεύρων το μέσον της ψήφου, δια να
καταπνίγουν  διʼ  αυτού  τους  πόθους  του  λαού,  και  να  τον  κρατούν  στην
αθλιότητα,  τούτου,  επί  τόσα  έτη  να  κάμουν  να  πιστέψη  ότι  αυτός  –ο
πεινασμένος, ο κουρελιάρης, ο άθλιος– είνε ο Κυρίαρχος, αυτοί δε οι υπηρέται
του. Και επί 120 έτη τώρα πίστευα κʼ εγώ ο εργάτης –βιομήχανος ή αγρότης– το
ψεύδος των αυτό ως αλήθειαν την κοροϊδίαν τους αυτήν ως σοβαρότητα. Και
ετυραννήθην παντοιοτρόπως, και εβασανίσθην επί γενεάς γενεών δια να φέρω
«τους καλυτέρους» εις τα πράγματα, όπως με υπηρετήσουν, και οι εκλεκτοί μου
αυτοί υπηρέται, ερχόμενοι στα πράγματα, πρώτον μέλημα είχαν πάντοτε πως να
με βυθίσουν περισσότερον μέσα στο βούρκο της αθλιότητος, απολαμβάνοντες
εκ της δυστυχίας μου και ζώντες εκ του θανάτου μου.

 

Αρκεί πλέον ως εδώ. Παύω πλέον του να έχω τον τίτλον του Κυριάρχου με
υπηρέτας. Δεν θέλω κανενός την υπηρεσίαν, διότι απεφάσισα να υπηρετήσω ο
ίδιος τον εαυτόν μου. Δι’ αυτό αποφασίζω και λέγω.
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ΔΕΝ ΨΗΦΙΖΩ
Διότι  ενόησα  πλέον  ότι  όλοι  –Μοναρχικοί,  Συνταγματικοί,  Δημοκράται,
Σοσιαλισταί κ.λπ.–  είνε ψεύτες,  και  ότι  όλοι  αυτοί,  θέλοντες να εργασθούν,
προσφέρονται προθύμως να με υπηρετήσουν δήθεν, πράγματι δε να απολαύσουν
αυτοί εκ των στερήσεών μου και να ζήσουν ευτυχείς αυτοί καθʼ όλην των την
ζωήν εις βάρος μου, αναγκάζοντες εμένα να εργάζομαι διά να διατάσσουν αυτοί
και να καρπούνται αυτοί.

 

ΔΕΝ ΨΗΦΙΖΩ
Διότι  δεν  θέλω  πλέον  να  εκλέγω  με  τα  χέρια  μου  τους  τυράννους  μου,
επικυρώνων ούτω κάθε τετραετίαν δια της εφευρέσεώς των –της ψήφου– το
επαχθές  αυτό  κοινωνικόν  Συμβόλαιον,  το  οποίον  με  συγκρατεί  μέσα  στην
απόγνωσιν, στον μαρασμόν και στον θάνατον.

 

ΔΕΝ ΨΗΦΙΖΩ
Διότι δεν θέλω πλέον να τρέχω κάθε 4ετίαν, σα σκύλος να εκλέξω δια της
κάλπης, εγώ ο ίδιος τους τυράννους που θα λάβουν ενεργόν μέρος εις την
λειτουργίαν του συστήματος αυτού, δια να κατασυντρίψουν τους αδυνάτους εάν
ζητήσουν  λίγο  ψωμί  στην  πείνα  τους,  πληρώνων,  εγώ,  αυτούς  διά  το
αποτρόπαιόν  των  έργον  με  χρήμα,  με  προνόμοια,  με  τιμάς.

 

ΔΕΝ ΨΗΦΙΖΩ
Διότι έπαυσα να περιμένω πλέον την σωτηρίαν μου από το θαύμα της ψήφου
μου. Πέρασε η εποχή των θαυμάτων, των μάγων, των αγίων, των πνευματιστών,
της ψήφου. Σπάζω το κομβολόγιον αυτό των θαυμάτων και αναλαμβάνω την
πρωτοβουλίαν μου, οργανούμενος οικονομικώς και μακράν από την πολιτικήν
σαπίλαν  των  επιτηδείων,  ως  ενοήσας  πλέον  ότι  η  χειραφέτησίς  μου  θα
συντελεσθή τότε μόνον και θα επιδοθώ ο ίδιος πλέον –δια της οργανώσεώς μου–
εις την αποκατάστασιν της θέσεώς μου.

 

ΔΕΝ ΨΗΦΙΖΩ



Διότι  θέλω  την  εξαφάνισιν  πλέον  του  αισχρού  τούτου  εμπορίου  όπου,  οι
άνθρωποι αναγκάζονται να πουλούν τα χέρια τους, την ικανότητά τους, τας
γνώσεις  των,  τα  κρέατά  τους,  τας  θυγατέρας  των,  τους  υιούς  των,  τας
οικογενείας των, τας φιλίας των, και να τους εκμεταλλεύωνται οι τραπεζίται, οι
έμποροι, οι βιομήχανοι, οι μεσίται, η θρησκεία, η γραφειοκρατία, το κράτος, και
να  εκμεταλλεύεται  ο  ιατρός τον  άρρωστο,  ο  παπάς τον  πεθαμμένο και  να
τρέχουν όλοι σα στραβοί στον κατήφορο του εξευτελισμού των, προσέχοντες
μόνον  στο  χρήμα,  στην  φιλοδοξία  και  στην  απόλαυσι  του  κτηνώδους  των
εγωισμού.

 

ΔΕΝ ΨΗΦΙΖΩ
Διότι θέλω την εξαφάνισιν πλέον αυτού του αγοράζοντος και πωλούντος την
χαμοζωήν  του,  συρφετού  που  απαρτίζει  την  σημερινήν  Κοινωνίαν,  και  την
αναδημιουργίαν μίας νέας και ελευθέρας κοινωνίας δια των οργανώσεών μου,
εντός των οποίων και μόνον το άτομον θα εύρη πλήρη την ελευθερία και την
αξιοπρέπειάν του.

 

ΔΕΝ ΨΗΦΙΖΩ
Διότι εκατάλαβα πλέον ότι αυτοί που παίρνουν μια ετικέττα Ελευθεροφρόνων,
Φιλελευθέρων, Σοσιαλιστών κ.λπ. και κολλούν σαν ψείρες απάνου στην ψώρα
μου με την υπόσχεσιν ότι θα την θεραπεύσουν, δεν κάμνουν τίποτε άλλο παρά
να αυξάνουν την φαγούρα της, ανοίγοντες βαθύτερα τις πληγές της, να με
κρατούν σε μια ελεεινοτάτη κατάστασι από την οποίαν δεν θα απαλλαχθώ παρά
μόνον  την  ημέραν  που  θα  τις  πετάξω  για  πάντα  από  πάνω  μου  και  θα
περιορισθώ προς θαραπείαν μου εις το σανατόριον της οργανώσεώς μου.

 

ΔΕΝ ΨΗΦΙΖΩ
Διότι είδα πλέον ότι διʼ αυτού του μέσου διέρχομαι όλην μου την ζωήν στον
πισινό του βωδιού μου οργώνοντας την γη, με ένα τίτλο Κυριάρχου, ενώ αυτοί
που με παρουσιάζονται ως Εθνικόφρονες, Φιλελεύθεροι, Σοσιαλισταί κ.λπ. Δια
να με υπηρετήσουν δήθεν, απολαμβάνουν όλας τας φυσικάς καλλονάς, ακούουν
μουσική αυτοί, την στιγμήν που εγώ ακούω… του βωδιού μου, λούζονται με
μυρωδικά αυτοί, την στιγμήν που καθαρίζω εγώ κοπριές, κραιπαλούν αυτοί, την



στιγμήν που εγώ μισοπεθαμμένος, βρέχω το ξεροκόμματό μου για να το φάγω.

 

ΔΕΝ ΨΗΦΙΖΩ
Διότι ξύπνησα πλέον απʼ τον λήθαργον στον οποίον μʼ εβύθισαν όλοι αυτοί οι
τσαρλατάνοι και είδα ότι η φύσις επροίκισε και εμένα όπως κιʼ αυτούς με μυαλό
για να το αναπτύξω όσο μπορώ με μάτια δια να βλέπω ό,τι ωραίο μʼ αρέσει με
αυτιά δια να ακούω όσους ήχους με ευχαριστούν με όσφρησιν δια να μυρίζω ό,τι
ευωδιά προτιμώ με γεύσι δια να δοκιμάζω ό,τι ουσία με γουστάρει με δόντια,
στόμαχον δια να μασώ και να στέλνω στον στόμαχόν μου όσην ανάγκην έχει
τροφής με πόδια δια να τα διευθύνω και να περπατώ όσο θέλω και με χέρια δια
να  εργάζωμαι  σύμφωνα  με  την  ανάγκην  που  θα  μου  παρουσιάζεται  προς
ικανοποίησιν των ανωτέρω ορέξεών μου.

 

ΔΕΝ ΨΗΦΙΖΩ
Διότι όλα αυτά τα όργανα με τα οποία με επροίκισε η φύσις, δια του μέσου
αυτού της ψήφου, μου τα καθυπέταξαν οι κατεργαρέοι, και καμμιά κίνησις πλέον
δεν μου μένει ελευθέρα. Όλαι μου οι ανάγκαι των ματιών μου, του μυαλού μου,
των αυτιών μου, της μύτης μου, των δοντιών μου, του στομάχου μου, των
ποδιών  μου  και  των  χεριών  μου,  εξαρτώνται  από  το  «Αποφασίζομεν  και
διατάσσομεν»  των  Εθνικοφρόνων,  των  Φιλελευθέρων,  των  Σοσιαλιστών  και
λοιπών βαγαπόντηδων, οι οποίοι προσφέρονται ως υπηρέται δήθεν εμού του
Κυριάρχου και με κοροϊδεύουν.

 

ΔΕΝ ΨΗΦΙΖΩ
Διότι είνε επάναγκες πλέον να βάλω διά των οργανώσεών μου κάθε κατεργάρη
στη  θέσι  του  καταργώ  το  «Αποφασίζομεν  και  διατάσσομεν»  είτε  από  τον
Γούναρην προσφέρεται, είτε από τον Βενιζέλον, είτε από τον Μπριάν, είτε από
τον Λένιν. Να «αποφασίζετε και να διατάσσετε» τα τομάρια σας μόνον του
λοιπού,  διότι  ο  φυσικός  και  αληθής  νόμος  αυτό  λέγειΧ  κάθε  άτομον  «να
αποφασίζη και να διατάσση» τον εαυτόν του μόνον σύμφωνα με τας ανάγκας
του, καθώς και κάθε οργάνωσις σύμφωνα με τας ανάγκας των μελών αυτής.

 



ΔΕΝ ΨΗΦΙΖΩ
Διότι η ιστορία με εδίδαξε ότι η Πειθαρχία και η Υπακοή εις το «αποφασίζομεν
και διατάσσομεν» των άλλων, εμπερικλείουν μέσα των όλην την κακομοιριά
μου, την στέρισιν και τον θάνατον όχι μόνον τον ειδικόν μου αλλά και της
συζύγου μου και των τέκνων μου, κʼ εκείνων που γεννήθηκαν κʼ εκείνων που θα
έχουν  το  ατύχημα  να  γεννηθούν,  κατερημώνουσαι  ούτω  ολοκλήρους
οικογενείας και ολόκληρα έθνη, προς απόλαυσιν μερικών φιλοδόξων ανοήτων,
βαρβάρων αρχομανών, κτηνανθρώπων.

 

ΔΕΝ ΨΗΦΙΖΩ
Διότι αντελήφθην καλώς πλέον ότι ένας φυσικός νόμος υπάρχει το Πειθαρχείν
και Υπακούειν προς ικανοποίησιν των αναγκών του οργανισμού μου, αι οποίαι
ανάγκαι θα γίνουν βεβαίως αισθηταί και από τα λοιπά μέλη της οργανώσεώς
μου και θα εκπληρωθούν διʼ αυτής και μόνης.

 

ΔΕΝ ΨΗΦΙΖΩ
Διότι  θέλω  να  ζήσω  ελεύθερος  πλέον  και  την  ελευθερία  μου  αυτήν  είνε
αδύνατον να μου την δώσουν οι οποιοιδήποτε επιτήδειοι καιροσκόποι δια του
«αποφασίζομεν και διατάσσομεν» δι’ αυτό «αποφασίζω και διατάσσω» κι εγώ
τον εαυτό μου, ίνα οργανούμενος μακράν από κάθε φαυλότητα, επιβάλω προς
αυτούς την ελευθερίαν, διά των οργανώσεών μου. Έχω δε την πεποίθησιν, ότι,
εάν, ούτω σκεπτόμενος, κάθε εργάτης λάβη την ιδίαν απόφασιν με μένα, εντός
ολίγου  χρονικού  διαστήματος  θα  δοκιμάσουμε  τα  καλά  αποτελέσματα  των
ελευθέρων και απηλλαγμένων από κάθε πολιτικήν σαπίλαν οργανώσεών μας.
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